



海巡

海巡天地

細數東沙情

文、圖／林炳宏



微風輕拂斑駁滄桑的臉龐，汗珠宛如結實累累的果實般成串延伸，面對東沙島夏季伴隨的火紅豔陽，彷彿披盔置甲戰士的野性雄風也隱隱地被燃燒起來。拾起行囊離家遠赴他鄉，清瀉內心風塵，尋求一個截然不同的生活體驗一直是我的夢想，面對即將踏上這塊遠離塵囂的東沙島國，內心如同踏上長途的旅人般，藏有一絲絲不安與期待，希冀能為自己的軍旅生涯留下不可磨滅的回憶，卻又擔心人生地疏所需的適應與調適，內心隨著飛機的起降聲起起伏伏，不期然會帶給自個內心什麼樣的變化，隨著飛機緩慢地降落，莫名的愁緒湧上心頭。

一踏上這塊美麗的東沙寶島，映入眼簾的竟是一群汗流夾背，辛勤工作的弟兄，正搬運著隨行飛機運送來的貨物，心想感謝每月軍機、民航機及運補船的貨物傳遞，使得東沙物資一直不虞匱乏，弟兄們在這兒甚至能享受到比本島更豐沛的物資，得到妥善的照顧，望著他們辛勤的背影，頂著豔陽井然有序地工作著，心中不免也驕傲起來，這就是我以後一同共事的好弟兄啊！接續四眼望去，潔白無暇的亮白沙灘，襯托出落日遠方餘暉的美，候鳥南移，應也會不加思索地把這當做歸途的休憩站吧！再加上高聳挺立的大砲昂揚，當是好男兒的英姿煥發，更突顯出東沙風

情獨樹一格的特色。

望穿景點的那端，沿著機場跑道延身出去，盡是美麗壯觀的碉堡，及琳瑯滿目的白色巨塔，包括餐廳、百貨部、小吃部、圖書館及休閒中心等等，宛如一個縮小的精巧都會，各式各樣物資及服務皆有提供，這與我原先心中想的真是有如天壤之別，原以為東沙島應該滿地荒涼、遍地塵埃，然而在各級長官的用心之下，弟兄們共同胼手胝足地逐一興建馬路，修補日漸剝落的建築，一點一滴地將東沙島的生活環境提升在最理想、最完善的境界，讓大夥兒在遠離台灣本島的這頭，得到充份的溫暖與照顧。

島上除了這些特色之外，隨著光陰悄悄流



失，我也慢慢感受到島上的教育訓練課程及相關活動，在各級長官的指導與協助下，包括火砲保養、彈藥庫整理、島上沙灘整理，植樹綠化工作、內務管理、基本教練、部隊訓練及官兵弟兄的心輔及醫療服務等，保養火砲期間，由於長官細心要求下，在日間有限的工作時數中，弟兄皆能有效率地將各式火砲砲管刷到發亮發光，外部上油、除鏽、上漆一氣呵成，達到「不鏽、不破、不爛」三大原則，期間雖然辛苦，然而每逢工作完成之時，望著落日餘輝斜映火砲閃閃發亮，不免心中也寬慰許多；沙灘整建更是一項不容易的工作，為了維持東沙島最潔白無暇的自然景觀，每週皆會固定安排數日的清晨時分，落實淨灘的工作，使官兵弟兄





海巡天地



能在閒暇之餘，欣賞美麗的沙灘，陶冶性情充實自我心靈，更重要的是善盡海巡弟兄駐守東沙應有的責任與義務；植樹綠化工作則一直在默默的推行中，在短短的一個月內，我竟驚訝地發現綠意盎然，處處充滿生機，這對長年處於炎熱的東沙島來說，能使弟兄在營區活動範圍內感受到微風輕拂的暢快，樹枝婆娑搖曳的曼妙生姿，讓弟兄們在酷暑的環境下感染綠意的氛圍，分享大自然給予的智慧與福份，這些皆是得來不易的成果，也是各級長官與官兵弟兄們共同努力織就的美麗島國。東沙島上的例行工作，給予我的不僅

僅是體力與汗水揮灑的辛勞，更使我從中體會「萬丈高樓平地起」這句千古不變的道理，想想前人前仆後繼為這塊土地打拼，在享受之餘也深深地了解到維護與保養的重要性，讓東沙島的弟兄皆能享受到這座島嶼賜予的恩典。

除了每週的例行工作以外，內部管理則強調內務的整齊與清潔，平日教育弟兄養成良好的生活習慣，以利將來踏入社會中做事能有所原則，知其有所為有所不為，明辨是非、紀律教導等内心深化工作等，皆不能偏廢，讓弟兄們了解原則的合理性與明確性，更是身為基層幹部的我們應



盡的責任，平日細心指導，他日必能使弟兄們潛移默化中得到一定的功效，更能幫助弟兄養成健全的人格，以便將來踏入社會能有一番作為；心輔工作時時關心弟兄，對於長年駐足在外島的國軍官兵來說，更是刻不容緩的工作；島上的東光醫院更是每日提供醫療服務，了解弟兄身心狀況，對沉澱工作後的辛勞有莫大的幫助，在各項工作順利推展之下，東沙島宛如一個自治的小國，人有定責、物有定位、事有輕重緩急，使得工作推行效率提高，沉浸在辛勤工作，歡樂收割的氛圍中。

每日夕陽西下，工作結束之餘，總喜歡享受騎乘腳踏車回據點時，一種遨遊天際的感覺，心想著日子又過了一天，回想今日與弟兄的互動、



辛勤工作後的成果，伴著遠方夕陽編織屬於自我的生活體驗，雖然這樣的忙裡偷閒得來不易，不過短暫的神遊四方，就讓我對此地的感受更深一層，在短暫的軍旅生涯中，如能發揮自己最大的

效益，為國家為社會做一點事，何嘗不是件令人寬慰的事呢？風火輪緩慢地向前滾動，思緒也漸漸沉澱，歡欣與辛勞當能交織成炫麗的彩霞，煞紅了心中滿盈的溫馨與回憶。（作者任職於東沙一中隊一據點少尉）

